

略說地藏經與在家學佛的關係

朱鏡宙

！凡我佛徒，務宜敬守。同時卻去殺害他人之兒女，違情背理，莫此爲甚。

一、關於臨命終時的指示

佛法中有四大菩薩，與吾國人有特殊因緣，即山西五臺山的文殊菩薩，四川峨眉山的普賢菩薩，浙江普陀山的觀音菩薩，與安徽九華山的地藏菩薩是。在這四位大菩薩之中，其能家喻戶曉者，觀世音菩薩之外，要算地藏菩薩了。觀於農歷七月三十日，家家戶戶，老老少少，不約而同地在地土上插著幾柱名香，或懸著幾個香球，以紀念菩薩的誕辰，名爲地藏香，就可知道因緣的深厚！

我們要詳細知道這位地藏菩薩歷劫發大誓願，廣度衆生的功德，我們必須虔誦地藏菩薩本願經。(臺灣印經處，曾印過一萬本。)這部經對於居家學佛的居士們，需要最為殷切。因牠對於人生每一不同的生活方式中，皆有一個合情合理的解答方案；人們如果能照著所指示的方案去做，那麼，三惡道之門盡閉，地獄自然會空，菩薩也可早日畢願，不必再待彌勒降生了。玆收地藏經中應用於在家學佛的各點，畧述如下：

在家居士，既有配偶，生產爲不能避免之事。地藏經如來讚歎品第六，對此有一詳細之指示：「復次，普廣！若未來世中，閻浮提內，刹利、婆羅門，長者，居士，一切人等及異姓種族，有新產者，或男或女，七日之中，早與讚誦此不思議經典，更與念菩薩名可滿萬徧，是新生子或男或女，宿有殃報便得解脫。安樂易養，壽命增長。若是承福生者，轉增安樂，及與壽命。」閻羅王衆讚數品第八云：是閻浮提人，初生之時，不問男女，或欲生時，但作善事，增益舍宅，自令土地，無量歡喜，擁護子母，得大安樂，利益眷屬。或已生下，慎勿殺害，取諸鮮味，供給產母，及廣聚眷屬，飲酒食肉，歌舞弦管，能令子母，不得安樂。何以故？是產難時，有無數黑鬼，及魍魎精魅，欲食腥血，是我早令舍宅土地靈祇，荷護子母，使令安樂而得利益。如是之人，見安樂故，便合設福，答諸土地；翻爲殺害，聚集眷屬，以是之故，犯殃自受，子母俱損。」一集者生，其形雖異，而愛護父母兒女之情，與人

學佛的關係

朱鏡宙

我們無小分別。今人們爲著慶祝自己之得兒女，而同時卻去殺害他人之兒女，違情背理，莫此爲甚！凡我佛徒，務宜敬守。

一、關於臨命終時的指示

生必有死，不問貧富貴賤，無一人得以例外。但惡果是否異熟，惡業是否將起現行，在此臨終最後五分鐘內，關係至爲重要。故地藏經對此問題，指示亦特別詳盡。如來讚歎品第六云：「復次普廣！若未來世，有男子女人，久處牀枕，求生求死，了不可得；或夜夢黑鬼，乃及家親；或遊險道；或多廢寐，共鬼神遊；日月歲深，轉復尪瘵，眠中叫苦，慘悽不樂者；此皆是業道論對未定輕重；或難捨壽；或不得愈；男女俗眼，不辨是事，但當對諸佛菩薩像前，高聲轉讀此經一徧；或取病人可愛之物，或衣服寶貝，莊園舍宅，對病人前，高聲唱言：『某甲等，爲是病人，對經像前，捨諸等物，或供養經像，或造佛菩薩形像，或造塔寺，或燃油燈，或施常住，如是三白病人，遣令聞知，假令諸識分散至氣盡者，是人命終之後，宿殃重罪，至於五無間罪，永得解脫。所受生處，常知宿命。何況善男子善女人自書此經，或教人書。或自塑畫菩薩形像，所受果報，必獲大利。閻羅王衆讚歎品第八云：『又閻浮提臨命終人，不問善惡，我欲令是命終之人，不落惡道；何況自修善根，增我力故。是閻浮提行善之人，臨命終時，亦有百千煩惱鬼神，或變作父母，乃至諸眷屬，引接亡人，令落黑道；何況本造惡者世尊！如是閻浮提男子女人，臨命終時，神識昏昧，不辨善惡，乃至眼耳，更無見聞；是諸眷屬，當須設大供養，轉讀會經，念佛菩薩名號，如是善緣，能令亡者，離諸黑道，是可歌可泣之事，時見史冊傳記之中，然此皆就存者而言也。其有遭逢不幸，幼時死亡者，則生死永隔，未免抱憾終天矣！此在地藏經見聞利益品第十二，亦有詳明之指示：『復次，觀世音菩薩！若未來世，有男子女人，或乳哺時，或三歲

其稱念佛名，於是罪中，亦漸消滅。』見聞利益品云：「復次，觀世音！若未來現在諸世界中六道衆生，臨命終時，得聞地藏菩薩名，一聲歷耳，根者，是諸衆生，永不歷三惡道苦；何況臨命終時，父母眷屬，將是命終人，舍宅財物，寶貝衣服，塑畫地藏形像，或使病人未終之時，眼耳見聞地藏菩薩形象，是人若是業報，合受重病者，承斯功德，尋即除愈，壽命增益。是人若是業報，盡應有一切罪障業障，合墮惡趣者，承斯功德，命終之後，即生人天，受勝妙樂；一切罪障，悉皆消滅。」利益存亡品第七云：「長者，未來現在諸衆生等，臨命終日，得聞一佛名，一菩薩名，一辟支佛名，不問有罪無罪，悉得解脫。若有男子女人，在生不修善因，多造衆罪，命終之後，一辟支佛名，不問有罪無罪，悉得解脫。若有男子女人等，及健自修，分分已獲。無常大鬼，不期而到。冥冥遊神，未知罪福。七七日內，眷屬大小，爲造福利，一切聖事。七分之中，而乃獲一，六分功德，生者自利。以是之故，未來現在善男女等，及健自修，分分已獲。無常大鬼，不期而到。冥冥遊神，未知罪福。七七日內，眷屬受報。若是罪人，動經千百歲中，無解脫日，如癡如聾。或在諸司辯論業果。審定之後，據業受生，未測之間，千萬愁苦。何況墮於諸惡趣等。是命終人，未得受生，在七七日內，念念之間，望諸骨肉眷屬，與造福力救援。過是日後，隨業受報。若是罪人，動經千百歲中，無解脫日。若是五無間罪，墮大地獄，千刲萬剗，永受衆苦。」其督教有爲臨命終人禱告赦罪之事，其理正同。無非欲使病者一切惡業，不起現行之意。所惜基督教不明其義，知其然，而不知其所以然耳。

一、對於幼失父母眷屬者的指示

吾國掌有幼失父母眷屬，長而萬里尋親，如是衆生，臨命終人，不問善惡，我欲令是命終之人，不落惡道；何況自修善根，增我力故。是閻浮提行善之人，臨命終時，亦有百千煩惱鬼神，或變作父母，乃至諸眷屬，引接亡人，令落黑道；何況本造惡者世尊！如是閻浮提男子女人，臨命終時，神識昏昧，不辨善惡，乃至眼耳，更無見聞；是諸眷屬，當須設大供養，轉讀會經，念佛菩薩名號，如是善緣，能令亡者，離諸黑道，是可歌可泣之事，時見史冊傳記之中，然此皆就存者而言也。其有遭逢不幸，幼時死亡者，則生死永隔，未免抱憾終天矣！此在地藏經見聞利益品第十二，亦有詳明之指示：『復次，觀世音菩薩！若未來世，有男子女人，或乳哺時，或三歲

日，莫退初心；聞名見形，瞻禮供養；是人眷屬，假因業故，墮惡趣者，計當劫數，承斯男女兄弟姊妹，塑畫地藏形像，瞻禮功德，尋即解脫。生人天中，受勝妙樂。是人眷屬，如有福力，已生人天受勝妙樂者，即承斯功德，轉增聖因，受無量樂。是人更能三七日中，一心瞻禮地藏形像，念其名字，滿於萬徧；當得菩薩現無邊身，具告是人眷屬生界，或於夢中，甚蒙現大神力，親領是人，於諸世界，見諸眷屬。則終天之恨，於此稍慰矣。

一、對於旅行險道者之指示
在人生過程中，衣弋兵刃，歷險

在人生過程中，水火兵刀，危險之事，在所難免。尤其處此亂離之世，生命危脆，朝難保暮。地藏經見聞利益品第十二，對此亦有指示：「復次觀世音菩薩，若未來世，有善男子善女人，或因治生，或因公私，或因生死，或因急事，入山林中，過渡河海，乃及大水，或經驗道，是人先當念地藏菩薩名萬徧，所過土地，鬼神衛護。行住坐臥，永保安樂。乃至逢於虎狼師子，一切毒害，不能損之」。則地藏菩薩，尤不啻吾人福害中之一大保險公司也。

一、對於神經系病者的指示

地藏經開示品第十二云：「復次，觀世音菩薩！若未來世，善男子善女人，於大乘經典，深生珍重，發不思議心，欲讀欲誦，縱遇明師教誡令熟，旋得旋忘，動經年月，不能讀誦。是善男子等有宿業障，未得消除，故於大乘經典，無讀誦性。如是之人，聞地藏菩薩名，見地藏菩薩像，具以本心，恭敬陳白；更以香華衣服飲食一切玩具，供養菩薩，以淨水一盞，盡夜安菩薩前，然後合掌請服，廻首向南，臨入口時，至心鄭重，衣服旣畢，噴五辛酒肉，邪淫妄語及諸殺害，一七日或三七日，是善男子善女人，於睡夢中，具見地藏菩薩，現無邊身，於是人處，授灌頂水，其人夢覺，即獲聰利，應是經典，在一歷耳根，即當永記，更不忘失一句一偈。在此物質文明之世界，神經衰弱，所在皆是，人或悲或啼，或愁或歎，或恐或怖，此皆是一生，藥石無靈，名醫束手。惟有仰賴菩薩慈悲，方能解除衆生苦痛耳。」

一、對於教拔過去父母眷屬的指示

如來讚歎品第六云：「復次，普廣！若未來世諸衆生等，或夢或寐，見諸鬼神，乃及諸形，或悲或啼，或愁或歎，或恐或怖，此皆是一生，

一、對於救拔過去父母眷屬的指示

見聞利益品第十二云：「復次觀世音，若未來世，有善男子善女人，欲發廣大慈心，救度諸人等，見地藏形像，及聞名者；至心歸依，或以香華衣服，寶貝飲食，供養禮讚；是善男女等，所願男子，善女，永無障礙。復次觀世音！若未來世，有千萬億等願，百千萬億等事；但當歸依瞻禮，供養讚歎地藏菩薩形像；如是所願所求，悉皆成就。復願地藏菩薩，具大慈悲，永撫護我；是人於睡夢中，即得菩薩摩頂受記。復次觀世音菩薩！若未來世，有諸人等，衣食不足，求者乖願；或多疾病，或多凶衰，家宅不安，眷屬分散；或諸橫事，多來忤身，睡夢之間，多有驚怖；如是人等，聞地藏名，見地藏形，至心恭敬念滿萬徧，是諸不如意事。

一、對於所求皆遂的指示

利益存亡品第七云：「復次長者，如是罪業衆生，命終之後，眷屬骨肉，爲修營齋，資助業地；乃至諸食，未歛佛僧，勿得先食，如有違食，及不精勤，是命終人，了不得力。如精勤護念，奉獻佛僧，是命終人，七分獲一。是故長者，閻浮衆生，若能爲其父母，乃至眷屬，命終之後，設殮供養，如是之人，存亡獲利。」米泔菜葉，勿棄於地。未歛佛僧，勿得先食，此即所謂至誠也。辦齋之人，必須切記，如是精勤，亡者之利，七分僅得其一；餘之六分皆由是者自得。如再有違，可謂一無所利矣。每日上供，爲諸佛之戒，設使過了午刻十二點鐘才去上供，慢辱之罪。

一、對於如何營養的指手

十生，百生，千生，過去父母，男女，弟妹，夫妻，眷屬，在於惡趣，未得出離，無處希望福力。救援，當告宿世骨肉，使作方便，願離惡道。廣！汝以神力，遣是眷屬，令對諸佛菩薩像前，志心自讀此經，或請人讀，其數三徧或七徧，如是惡道眷屬，經聲畢是眷數，當得解脫。乃至夢寐之中，永不復見。人們生生世世，輪轉五道之中，不知有多少父母骨肉，墮入惡趣，祇要志心讀誦此經，皆得救援解脫，此爲舉世任何宗教所不能想像之事也。

所感，漸漸消滅，即得安樂。衣食豐溢。乃至於睡夢中，悉皆安樂」。有求皆遂，此非菩薩慈悲願力，安能臻此！

校量布施功德緣品第十云：「佛告地藏菩薩：南閻浮提，有諸國王、宰輔大臣、大長者、大刹利、大婆羅門等，若遇最下貧窮，乃至瘞殘瘞瘻癡無目，如是種種不完美者，是大國王等，欲布施時，若能具大慈悲，下心含笑，親手偏布施，或使人施，或語慰喻，是國王等，所獲福利，如布施百恒河沙佛功德之利。何以故？緣是國王等，於是最貧賤輩及不完具者，發大慈心，是故福利，有所如此報！百千生中，常得七寶具足，何況衣食受用。復次，地藏！若未來世，有諸國王至婆羅門等，遇佛塔寺，或佛形像，乃至菩薩、聲聞、辟支佛像，躬自營辦，供養布施。若能以此布施福利，廻向法界，是大國王等，於十劫中，常爲大梵天王。復次，地藏！若未來世，有諸國王，至婆羅門等，遇先佛塔廟，若未至經像，或自營辦，毀壞破落，乃能發心修補，是國王等，或自營辦者，或勸他人，乃至百千人等，布施結緣，是國王等，百千生中，常爲轉輪王身。如是他人同布施發回向心，如是國王乃及諸人，盡成佛道。以此

諸位兄弟姊妹們：

剛才承蒙蓮社住持人賈大法師

但是，我們真幸運得很，在兩千五百年前，世間上出現了一位大醫王，這位大醫王，是專替人醫治心理上的大病。

脚踢開。爲了祇想滿足貪的慾望，什麼義理人情，什麼道德公言，一概都可不顧。你看：我們這個社會間，一旦黃金，美色，名位當前，就會打翻啦，強姦啦，鬭爭啦，什麼花樣都會搬演出來，這種貪慾，豈不是人生的的大病嗎？

劫中，常爲六欲天主，二百不壓靈道。乃至百千生中，耳不聞苦聲。」布施功德之大如是！惜限於篇幅，文長未能備錄。

一、對於造像功德的指示

地神護法品第十一云：「是地菩薩，於闍浮提，有大因緣。如來菩薩，皆資爾力。」下有七言：



如何醫治人生大病？

墨
東

——在鳳山佛教蓮社佈教大會上講

但是，我們真幸運得很，在兩千五百年前，世間上出現了一位大醫王，這位大醫王，是專替人醫治心理上的大病。

這位大醫王是誰呢？就是天上
天下最尊最貴的佛教教主釋迦牟尼。

今天能有緣和諸位聚於一處，談論佛法，內心感到非常興奮！

釋迦牟尼佛在世時，灌說了很多的妙法，指示了不少的法門，都是開下的醫治人生心理大病的藥方子。現在為什麼要說人生的四大病是

當諸位聽到這個題目的時候，一定會想到人生的大病就是所謂心痛頭痛等等的大病，其實這只能算

貪，瞋，痴呢？食睡癆又為什麼能成爲是人生的大病呢？爲了便於了解，簡單的先把食瞋痴解釋說明如下：

有人以爲人生的大病就是吃飯，
喝來睡覺，因爲不吃饭，肚子饿是
生的大病。

一個人生存在這個世間上，他們不是想有新式的洋房汽車，就是想有漂亮美麗的女人；不是在名利高位上打主意，就是設法如何得到。

就不能這不喫茶；口中渴得就不能受；不睡覺，精神就支持不住；所以說這餓渴睡眠都是人生的大病。

高位上打主意，就是設法如何得至珍饈美味。這種希求妄想的念頭，就是我們人生的食病。

，也不足稱爲人生的大病，然則人生的大病究竟是什麼呢？

比如我們貪求知識的廣博，學問的淵深，或是貪求了生脫死，證得無上佛果，把貪用在這一方面，本不可完全說它不對。不過，像貪財

諸位要知道，身體上的病痛，生的大病，就是時時刻刻盤據在我們心中的貪，瞋，痴！

不可完全譏它不對。不過，像貪財、問、貪知識，貪離生死，貪證無上佛果的貪心，不是損人利己的，不是自私的，無如人們並不愛這些。人生爲了貪求眼前的一點暫時的

可以請才醫生來醫治，但心理上的大病，再高明的醫生見了也會束手無策！

人生爲了貪求眼前的一點暫時
福樂，或是一點私利，往往父子間
爭得面紅耳赤，朋友間的情誼也一